

Кобец Петр Николаевич,
доктор юридических наук, профессор,
главный научный сотрудник
Центра организационного обеспечения
научной деятельности ВНИИ МВД России

О роли современной юридической науки в развитии и регулировании различных сфер жизнедеятельности российского общества

Сегодня все мировое сообщество в процессе своего интенсивного развития проходит этап перехода в постиндустриальное общество. Данные процессы в первую очередь вызваны существенным повышением роли научного познания в различных сферах деятельности. С продвижением цифровизации и новых технологий человечество стало осознавать, что эффективное развитие современного общества невозможно без учета и своевременного научного реагирования на множество проблемных ситуаций, возникающих в разнообразных областях. В связи с этим в рамках исторического прогресса и эволюционирования научная деятельность оказывается своего рода производительной силой в обществе, а не только основополагающим социальным институтом. При этом она постепенно становится важнейшей формой общественного сознания и начинает представлять из себя связующее звено между учеными и органами власти.

В то же время, превращаясь в условиях нового тысячелетия в реальную экономическую силу, научная деятельность является одним из главных и центральных государственных институций, которые могут оценивать и соответственно определять направления развития и эволюционирования общественных и государственных институтов. В этой связи не вызывают сомнения многочисленные утверждения о том, что дальнейшие перспективы государственного устройства, общественного и социально-экономического развития в полной мере будут определяться характерами отношений, происходящих в научной деятельности¹. Одним словом, в условиях нового тысячелетия также во многих странах ускоренно, динамично и быстро происходит развитие юридической науки. Подобные схожие тенденции и явления в настоящее время наблюдаются и в нашей стране. И несмотря на то, что данные процессы частично рассмотрены в отечественной юридической литературе, необходим их детальный и основательный разбор.

Между тем важно указать на то, что процессы становления и дальнейшего развития отечественной юридической науки происходили на протяжении долгого временного промежутка², поэтому о точных датах ее возникновения и трансформации постоянно ведутся и не утихают многочисленные научные споры³. По мнению одних научных экспертов, становление правовых юридических основ берет свое начало в Российской империи в XVIII веке, когда в эту работу активно включился один из первых российских профессоров, а также величайших ученых-правоведов — Семен Ефимович Десницкий. В то же время ряд других отечественных исследователей полагают, что данная позиция не может в полной мере отражать всех реальных этапов по развитию анализируемой научной деятельности. Кроме того, они также апеллируют к тому, что, как правило, юридические научные воззрения обозначенного исторического периода, использовались в качестве примеров для подражания научным трудам европейских правоведов⁴. Однако важно отметить, что в дореволюционный период отечественное правоведение также развивалось и не стояло на месте, при этом заимствуя необходимые западные правовые теории и адаптируя их

¹ Арутюнов В. С. Наука — важнейший институт современного государства // *Научно-исследовательские исследования*. 2009. № 2. С. 21–39.

² Кобец П. Н. Вклад выдающегося русского и советского ученого М. Н. Гернета в процесс становления отечественной юридической науки // *Государство и право: эволюция, современное состояние, перспективы развития* (к 25-летию Санкт-Петербургского университета МВД России): материалы XX международной научно-теоретической конференции. В 2 ч. Санкт-Петербург, 27–28 апреля 2023 года. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2023. С. 2064–2070.

³ Предупреждение преступности в России: монография / Ю. М. Антонян [и др.]; под ред. проф. Ю. М. Антоняна. Москва: Можайский полиграфический комбинат, 2014. С. 124.

⁴ Кобец П. Н. Научные подходы видного исследователя отечественной пенитенциарной системы М. Н. Гернета к изучению исполнения уголовных наказаний // *Вестник Пермского института ФСИН России*. 2024. № 1 (52). С. 59–66.

к российским реалиям. Однако оппоненты сторонников первого научного направления высказывают свою позицию по данному вопросу, которая основывается на том, что основу современного отечественного правоведения заложили в период советской власти, а не в дореволюционный период развития нашей страны¹.

Вне всякого сомнения, достижения советской юридической науки, при некотором ее догматизме, существенно выделялись из общемировых тенденций, и отечественными учеными был внесен неоценимый вклад в ее развитие. Вне всякого сомнения, советский период был одним из ключевых в процессе развития научной деятельности в сфере юриспруденции, между тем не считаться с другими этапами ее развития также не стоит². При этом важно отметить, что в процессе перехода нашей страны в конце прошлого тысячелетия к новым общественным отношениям стала активно происходить кардинальная реформация не только базовых отраслей права, которыми регулировались частноправовые отношения, но также и тех правовых отраслей, которые ученые и практики всегда относили к публичным. Одновременно с этим благодаря весьма активной роли юридической науки наша страна не переставала искать новые пути по развитию как отдельных правовых отраслей, так и в целом всей отечественной законодательной системы.

Продолжая разговор о роли юридической науки в жизнедеятельности современного российского общества следует указать на то, что в современных источниках юридической литературы представлены различные толкования понятия самой юридической науки. По мнению одних правоведов, она является системной совокупностью знаний о праве и государстве, которые были сформированы человечеством на протяжении всей его истории. Другие специалисты по праву характеризуют юридическую науку в качестве системы специализированных научных знаний в рамках которых происходит освоение правовых наук. Ряд юридических экспертов отмечают, «что юридическая наука представляет собой систему специальных знаний и особую сферу деятельности, благодаря которой происходит изучение реальных проявлений права и государства, закономерностей их развития»³.

Таким образом, сводя результаты проанализированных выше позиций отечественных исследователей по данному вопросу, понятие юридической науки можно рассматривать в виде обобщенной системы правовых знаний, которая разрабатывает различные государственные и правовые области и процессы их развития. В то же время «ключевые направления воздействия юридической науки на разного рода сферы жизнедеятельности общества определяются правоведом как функции. При этом учеными и правоведом выделяются следующие ее функции: познавательная, практическая, идеологическая, социально-культурологическая»⁴.

Помимо этого, хотелось специально отметить, что очень интересно высказывание зарубежных экспертов по данному вопросу, «которые считают юридическую науку — наукой политической, поскольку ею изучаются закономерности, связанные с возникновением, развитием, функционированием государства и права, путей их дальнейшего совершенствования и практического использования»⁵. По большей части обозначенное выше влечет за собой ряд необходимых требований, предъявляемых к правоведом и ученым. Во многом эти требования сводятся к тому, что важно проводить исследование именно тех актуальных и довольно проблемных вопросов, в первую очередь возникших вследствие процессов по интенсивному государственному и правовому строительству. При этом подготовленные научные исследования в рассматриваемой сфере не должны терять своей актуальности в ближайшей перспективе.

Таким образом, в современных условиях юридическую науку определяют как область юридических знаний, изучающую право. Также ее определяют в качестве особой системы социальных норм, в том числе изучающей многочисленные составляющие элементы и черты юридической деятельности.

¹ Сырых В. М. История и методология юридической науки. Москва: Норма, 2018. С. 17.

² Кобец П. Н. Законодательное регулирование охраны публичного спокойствия и общественного порядка в дореволюционной России // Международный научный теоретико-практический альманах / ред. кол.: В. И. Борисов (гл. ред.), В. Г. Ткаченко, Е. Г. Лисовская, А. В. Борисов, Л. Г. Дегтярева, Д. М. Дремлюгин, А. В. Попов. Т. 2. Смоленск: Борисова С. И., 2015. С. 171–175.

³ Протасов В. Н. Основы общеправовой процессуальной теории. Москва: Юридическая литература, 1991. 321 с.

⁴ Сырых В. М. История и методология юридической науки: учебник. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2012. 464 с.

⁵ Раджабов Р. М. Роль юридической науки в формировании правовой системы // Труды Академии МВД Республики Таджикистан. 2009. № 12. С. 31–37.

Также нельзя не упомянуть, что на современном этапе юридическая наука строго регламентирована и четко структурирована. При этом она включает в себя различные области знаний, взаимодействующих между собой и одновременно являющихся относительно самостоятельными. В том числе для рассматриваемой сферы научных знаний весьма характерно большое количество отраслей научного познания, которые образуют систему.

Совершенно понятно, что рассматриваемая научная деятельность влияет самым непосредственным образом на различные аспекты общественной жизни. Причем немаловажно, что данное воздействие в большинстве своем оказывает только положительное влияние. Также немаловажно, что по большей части обозначенное выше происходит вследствие того, что, как правило, данной наукой разрабатываются правовые нормы, которые направлены для защиты гражданских прав, регламентации разного рода связей, которые возникают в процессе различных правоотношений¹.

Кроме того, важно указать на то, что рассматриваемая область научных знаний представляет собой теоретико-мировоззренческую науку, которая предназначена для раскрытия и интерпретации ключевых и фундаментальных основ, закономерностей и правил в процессе развития права и государства. В том числе данная область научного познания объединяет несколько отраслей и направлений, среди которых конституционное, уголовно-правовое, гражданско-правовое и др. Поэтому анализируемая область научного познания неоднородна. В первую очередь она является совокупностью различных отраслей научного познания. Отечественными экспертами выделяются следующие юридические науки: общетеоретические и исторические; отраслевые юридические науки; специальные юридические науки и др.²

К тому же немаловажно отметить, что понятия юридической науки и юриспруденции абсолютно не равнозначные. Они никак не могут совпадать по своему содержанию и тем более являться абсолютно идентичными. В частности, в процессе занятия юридической наукой происходит получение и освоение определенных знаний, тогда как для юриспруденции в первую очередь характерно обладание рядом сведений в области права и государства с их дальнейшим использованием в ходе правотворческой деятельности.

В свою очередь, наиболее важная задача данного направления научно-исследовательской работы состоит в разработке проблематики, связанной с развитием законодательных основ и правового регулирования различных видов деятельности. Подобный подход к рассматриваемой научной работе вызван не только постоянным возрастанием ее необходимости для общества, но в то же время он по большей части обусловлен именно увеличением значимости правового регулирования нормативного контроля общественных отношений. Собственно, в силу этих причин отраслевым юридическим наукам в первую очередь отводится роль в подготовке четких рекомендаций, чрезвычайно необходимых для создания эффективной правовой системы в различных отраслях жизнедеятельности современного общества. В том числе отраслевые юридические науки, помимо всего обозначенного выше, также эффективно решают многие теоретические вопросы, носящие фундаментальный характер³. Кроме того, в настоящее время юридической науке отводится особая роль именно в решении возникающих проблемных ситуаций, в том числе и в связи с организацией процесса деятельности различных государственно-правовых институтов.

Помимо прочего, важнейшая задача, которая достигается в процессе проведения современных научных исследований в правовой сфере, во многом связана с необходимостью раскрытия всех имеющихся закономерностей правотворчества, представляющего собой весьма непростой социальный процесс, предполагающий довольно четкое и полное отражение в нормах права всех насущных потребностей населения⁴.

Также важно отметить, что рассматриваемому виду научной деятельности особая роль отведена именно по активному реагированию на разного рода социальные изменения, происходящие в условиях современного общества посредством подготовки требуемых подходов в деле

¹ Обзор II Всероссийской научно-практической конференции «Правовое обеспечение национальной безопасности. Памяти А. А. Прохожева» (РАНХиГС, Москва, 21 апреля 2023 года) / О. Ф. Акбашев, К. В. Алексеев, В. П. Беркут [и др.] // Транспортное право и безопасность. 2023. № 4 (48). С. 158–191.

² Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства: учебник. Москва: Норма: ИНФРА М, 2015. С. 17.

³ Гаврилов О. А., Колдаева Н. П., Лукьянова Е. Г. Теоретические и практические аспекты развития правовой системы Российской Федерации в условиях глобализации // Государство и право. 2005. № 12. С. 5–12. С. 9.

⁴ Кобец П. Н. О важности проведения криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов Российской Федерации // Алтайский юридический вестник. 2022. № 1 (37). С. 78–83.

строительства правового государства. В большинстве случаев подобные результаты достигаются в процессе концептуальных подходов совместной работы государственных органов и представителей гражданского общества, причем непременно с использованием повеления различных исследований и иного изучения деятельности, связанной с повышением оптимизации, а также улучшением функционирования правоохранительных и иных государственных структур¹.

Помимо прочего, юридическая научная деятельность предназначена для решения разнообразной научной проблематики в рассматриваемой области, которая, кроме прочего, также включает разнообразные оценки воздействия глобализационных процессов на государственную правовую сферу. В том числе анализируемая научная деятельность направлена на решение вопросов и проблематики, определяющей сложные юридические категории, в частности такие как государственный суверенитет, повышение законности и правопорядка. Также данная научная деятельность имеет большую важность в процессе изучения вопросов защиты гражданских прав. Она помогает достигать положительных результатов в работе по осведомленности общества с его гражданскими правами².

Также немаловажно значение научных исследований в юридической сфере в связи с постоянным проведением модернизации структурных элементов самой правовой системы. При этом в процессе данной работы особая роль принадлежит системности, целостности и последовательности. В то же время немаловажно осознавать, что юридическая область сегодня представляет собой некую отправную точку в процессах реформирования и корректировки любых иных общественных сфер. Кроме того, вследствие ее развития происходит разного рода регламентация различных направлений деятельности. Благодаря ей также устанавливается востребованный современным обществом перечень правил и регламентов, согласно которым в достаточной степени могут найти собственное отражение различные тенденции по изменению общественных отношений³.

Становится вполне очевидно, что современная юридическая наука также может рассматриваться как регулятор и катализатор процесса модернизации отечественной правовой системы. По большей части это обусловлено тем, что благодаря ей происходит изменение, формирование, выстраивание гипотез, дополнение правовой системы необходимыми элементами для эффективного развития общества. Одним словом, характеризуя значение научных разработок для модернизации правовой системы, важно указать на то, что ее реформирование будет способствовать созданию прочной и качественной теоретико-методологической основы для поступательного развития практики правового регулирования в современной России.

Наряду с этим необходимо подчеркнуть, что правовые и экономические сектора общества весьма тесно взаимосвязаны, поэтому не следует игнорировать то обстоятельство, что совершенствование экономической области подталкивает к необходимости в том числе совершенствование правового сегмента. Вне всякого сомнения, возникающие новые формы собственности, а также изменяющиеся основные способы использования рыночных механизмов нуждаются в новых нормах, стандартах и регуляторах. При этом совершенно понятно, что финансовые расходы на научно-исследовательскую деятельность в сфере правового регулирования должны постепенно возрастать, потому как именно данное научное направление занято обеспечением роста и прогресса в разного рода сферах общественной жизни и развития нашей страны⁴.

Рассматривая важность роли юридической науки в жизнедеятельности сегодняшнего социума, невозможно обойти вниманием проблематику, связанную с наказанием за совершение противоправных деяний, поскольку именно разного рода правонарушения препятствуют нормальному и необходимому развитию различных социальных процессов и общественного взаимодействия в современном обществе. Роль юридических научных разработок в данной области заключается в том, что ею вырабатываются необходимые правила, формируются регламенты, прорабатываются положения, которые впоследствии ложатся в основу нормативных правовых и законодательных актов,

¹ Ломтева А. Э. Роль юридической науки в современном обществе // Юридический факт. 2020. № 120. С. 117–119.

² Магомедова Е. А., Марченкова Е. А. Роль юридической науки в модернизации системы российского права // Дневник науки. 2021. № 8 (56).

³ Ломтева А. Э. Роль юридической науки в современном обществе // Юридический факт. 2020. № 120. С. 117–119.

⁴ Мититюк В. М. Роль юридической науки в современном обществе // Международный академический вестник. 2018. № 3 (23). С. 106–108.

в том числе и тех, которыми определяются механизмы и подходы по назначению и отбыванию наказания. В том числе обозначенными правовыми нормами закладываются, формируются и устанавливаются правовые механизмы, связанные с юридической ответственностью, значимость которых заключается в следующем, а именно в том, что при помощи них наказываются виновные лица, а также предотвращается различная противоправная деятельность.

В том числе юридическая деятельность, представляя одну из важнейших научных отраслей, играет существенную роль в области обучения и формирования квалифицированных и профессиональных кадров, что, в свою очередь, заслуживает особого внимания в рамках анализа данной проблематики. В этой связи выглядят в достаточной мере логичным, разумным и очевидным научные позиции отечественных экспертов относительно того, что настоящая действительность и текущее положение дел ясно свидетельствуют о необходимости подготовки настоящих профессионалов в различных областях. В этой связи значимость юридической науки в дело по повышению образовательного процесса в вузах юридического профиля и подготовки будущих специалистов в области юриспруденции весьма большая. В то же время еще великим английским философом Фрэнсисом Бэконом отмечалось, что «совершенствование науки следует ждать не от способности или проворства какого-нибудь отдельного человека, а от последовательной деятельности многих поколений, сменяющих друг друга»¹.

В настоящее время совершенно очевидно, что большинство современных государственных систем не в состоянии обходиться без научных исследований, поскольку рассматриваемая деятельность выступает в роли важнейшего и первостепенного инструмента, разрешающего основную часть самых сложных и наиболее насущных проблемных вопросов современного общества. В том числе социально-экономическое положение любой страны и ее социума находится в прямой зависимости от юридических научных изысканий, потому как процветание инновационной деятельности, надежное финансовое положение, экономическая устойчивость, бюджетный баланс, материальное благополучие невозможны без эффективной исследовательской деятельности в юридической сфере. Немаловажно и то, что рассматриваемую область научного познания необходимо исследовать с позиции регулирования ею различных социальных сфер современного общества.

Вышеуказанное красноречиво свидетельствует о том, что результаты, полученные в процессе занятия юридической наукой, крайне значимы и невероятно актуальны. Причем эти научные достижения и результаты в первую очередь чрезвычайно востребованы именно в практической деятельности. Поэтому так важно принимать во внимание все рекомендации, подготовленные учеными-правоведами. В том числе немаловажно осознавать, что принятые правовые решения, которые не будут основываться на положительных результатах юридической науки, всегда будут бесперспективны. Кроме того, достижения анализируемой научной деятельности должны быть использованы при разработке разного рода правовых доктрин, предостерегая общество от неправильных и необдуманных поступков, при этом помогая ему решать множество проблем, связанных с развитием государственно-правовых институтов.

Таким образом, развитие научных знаний совместно с ростом научных исследований способствовало не только повышению роли науки в общественной жизни, но также стимулировало зарождение юридических научных начал, постепенно превращая их в самостоятельную область науковедения. Все это привело к тому, что проблематика значения и функционала современной юридической науки в условиях настоящих реалий привлекает к себе огромное внимание и пробуждает особый интерес не только у правоведов, но и у простых граждан. По большей части данное обстоятельство обусловлено тем, что так или иначе юриспруденцией охвачены если не все, то большинство сфер жизнедеятельности российского общества. В целом проблематика, связанная с ролью юридической научной деятельности для жизнедеятельности современного общества, чрезвычайно важна и актуальна. По большей части это обусловлено тем, что в недостаточной степени использование юридических научных познаний в правоприменительной практике может способствовать порождению бесправия, которое может быть выражено в различных негативных формах.

Одним словом, поскольку юридической науке приходится находиться в эпицентре трансформации большинства областей жизнедеятельности, ей важно оперативно откликаться на все возникающие трансформации. В этой связи важность развития отечественной юридической науки для современного российского общества чрезвычайно велика.

¹ Литвинова Е. Ф. Ф. Бэкон: его жизнь, научные труды и общественная деятельность. Изд 2-е. Москва: КРАСАНД. 2010. С. 18.